

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Софьи Борисовны
«Лингвистические детерминанты формирования образа успеха
(на материале русского и польского языков)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальностям
10.02.01 «Русский язык», 10.02.19 «Теория языка».

Диссертационное исследование С.Б. Поповой, направленное на изучение национально-культурной специфики языковой репрезентации образа успеха, представляется своевременным и актуальным, поскольку предлагает новое теоретическое осмысление проблемы вхождения в русскую лингвокультуру регулятивных англо-американских концептов.

Актуальность задач и позиции соискателя при их решении не вызывают сомнений ни в теоретическом, ни в прикладном аспекте, поскольку автор ставит перед собой цель изучить особенности феномена успеха в синхронно-диахронической перспективе, что позволило выявить специфику отношения к данному понятию в его непосредственной связи с внешними и внутренними языковыми факторами.

Очевидна **теоретическая значимость** выполненной диссертации: 1) в ней впервые осуществлен системный подход к анализу термина «детерминанта»; 2) выдвинута идея рассмотрения образа в синхронии и диахронии на основе моделирования «ономасиологического поля»; 3) описаны лингвистические техники трансляции инокультурного образа в современные дискурсивные практики; 4) показана роль языковой детерминанты, выступающей в качестве рестриктора референции образа успешности (с учетом данных родственного славянского языка).

Практическая ценность работы определяется возможностью применения в практике исследований предложенных в ней инновационных лингвистических техник и приемов.

Широкая репрезентативная выборка примеров, относящихся ко всему периоду становления и развития языка и общества (на материале русского и польского языков), свидетельствует о масштабности и глубине работы. Опора на интегративную методологическую базу, использование широкого комплекса методов исследования, адекватных его целям и задачам, логически и содержательно обоснованные выводы свидетельствуют о последовательности и инновационности исследовательского взгляда С.Б. Поповой.

В процессе прочтения автореферата у нас возник следующий вопрос:

- Новое видение успеха как осязаемых достижений человека в материальной сфере привнесена в русское языковое сознание из американской лингвокультуры. Можно ли считать, что оно полностью вытесняет исконные представления об успехе? Или же внутренняя форма слова *успех* (от *успеть*) является своего рода «консерватором» национальных

образов: времени и быстрого движения? Какие лингвистические техники, по мнению автора, способны дать объективный ответ на этот вопрос?

Данный вопрос связан с тем, что представленное в автореферате оригинальное и плодотворное исследование располагает к дальнейшей научной дискуссии и свидетельствует о научном потенциале его автора.

Исходя из вышесказанного, считаем, что диссертация Поповой Софьи Борисовны ««Лингвистические детерминанты формирования образа успеха (на материале русского и польского языков)»» тематически соответствует паспортам специальности 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка, отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

12.04.2022

Доктор педагогических наук (13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (русский язык)), профессор,
профессор кафедры русского языка и
русской литературы,
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»
(НИУ «БелГУ»)

Новикова Татьяна Федоровна

308015, Белгород, ул. Победы, 85.

Белгородский государственный национальный
исследовательский университет (84722) 30-12-11, (84722) 30-10-12
tnovikova@bsu.edu.ru

